Schema terapie  mediche effettuabili con Liposound

EUAL

     Lipoaspirazione assistita mediante ultrasuoni esterni. Sonde ( 10 cm da 1 e 2 MHz, 3W/cm2, emissione continua (100%). Passare lentamente sulle zone interessate per 15-25 minuti a zona intraoperatoriamente dopo l’infiltrazione tumescente e prima della aspirazione.

Trattamento post liposuzione

     Sonda ( 10 cm da 2 MHz, 3W/cm2, emissione continua (100%). Passare lentamente sulle zone       interessate per 10-15 minuti a zona. Frequenza delle sedute: 2 – 3 volte a settimana per 2 – 4 settimane.

Idrolipoclasia

     Sonda ( 10 cm da 1 - 2 MHz a seconda della profondità desiderata, 3W/cm2, emissione continua (100%). Passare lentamente sulle zone interessate per 10-15 minuti a zona, previa infiltrazione di 5 – 15 cc. di soluzione fisiologica per via sottocutanea. Frequenza delle sedute: 1 volta ogni 10 – 20 gg per 2 – 4 applicazioni.

Trattamento fibrosi capsulari in fase iniziale post mastoplastica additiva

     Sonda ( 3 cm da 2 MHz, 2 – 3 W/cm2, emissione continua. Passare lentamente sulla zona da trattare per 5 –10 minuti 3 volte a settimana sino consolidamento risultato. Attenzione: i trasduttori di piccolo diametro possono surriscaldarsi. Si raccomanda pertanto di non tenere la sonda ferma su di una zona troppo a lungo e di controllare frequentemente la temperatura della sonda e della cute.

Trattamento post lifting viso (antiedema / ecchimosi)

     Sonda ( 3 cm da 2 – 3 MHz, 1 –1,5 W/cm2, emissione continua. Passare lentamente sul viso per 3 – 5 minuti  tutti i giorni o, al massimo, a giorni alterni sino a risoluzione. Attenzione: nella zona periorale introdurre un dito nel vestibolo orale a protezione delle arcate dentali. Si raccomanda di non tenere la sonda ferma su di una zona troppo a lungo e di controllare frequentemente la temperatura della sonda e della cute.

Trattamento dei noduli fibrosi post impianto di filler nel solco naso genieno  o labbro

     Sonda ( 1,5 cm da 3 MHz, 2 W/cm2, emissione continua. Applicare la sonda sulla zona da trattare e muoverla leggermente in senso circolare per 3 – 4 minuti, 2 – 3 volte a settimana sino a risoluzione o miglioramento stabile. Attenzione: è sempre necessario introdurre un dito nel vestibolo in maniera tale che sia interposto tra la mucosa orale e le arcate dentali, per impedire che gli ultrasuoni siano applicati alle stesse. Si raccomanda di non tenere la sonda ferma su di una zona troppo a lungo e di controllare frequentemente la temperatura della sonda e della cute.

Terapia linfodrenante

     Sonda ( 10 cm da 2 - 3 MHz, 3W/cm2, emissione continua (100%). Passare lentamente sulle zone interessate per 5 - 10 minuti a zona, quindi eseguire una lenta frizione centripeta lungo tutto l’arto con la sonda per altri 5 – 10 minuti. Frequenza delle sedute: 2 – 3 volte a settimana sino a risoluzione. Ove necessario predisporre la opportuna terapia di mantenimento.

Trattamenti fisioterapici

     Come d’uso nella fisioterapia classica. E’ possibile la somministrazione pulsata e ad immersione in acqua.

· E’ in fase di sperimentazione la terapia della iperidrosi palmare e plantare ad immersione.

